宜蘭縣羅東國小九十九學年度第一學期學校特色課程評鑑報告表
◎年級：六年級        ◎填表人：六年級教師群          
◎主題名稱：學校社區研究       ◎實施日期： 99年 9～100年1月
一、教學計畫：（請貼上羅東國小特色課程原教案）
	主題： 學校社區研究
	教學節數：8節
	實施年級：六年級(下學期)

	一、設計理念與構想：
學生在六年級要跨入青少年階段時，應對社區活動及結構有一定的程度認知，透過社區社團參與公共事務，進而了解社區組織的相關運作，最後並提昇學校及社區之間的互助關係。
二、課程架構圖：
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六年級下學期特色課程教學計劃表

	單元名稱
	實施年級
	教學節數

	社區事、大家事
	六年級
	4節

	對應能力指標
	教學目標
	教學活動

（教學內容要點）
	時間
	教學資源
	評量方式
	六大議題及十大基本能力

	語文： E2-4 , E2-5 E2-6  E2-8,  E2-10

社會： 3-3-1 , 1-3-10

藝文： 1-3-2

綜合： 1-3-5

自然：

1-3-4-1
	1. 明白自己所住的社區與外部區域之間的關係。

2. 能了解鄰近社區之間互動關係的重要性。

3. 能了解不同社區間如何共同合作，力求發展。


	活動一：社區的共同問題
一、以情境討論的方式了解社區間的共同問題（噪音，空氣污染，疾病傳染等）。

1.共同討論社區發展的現況。

2.學生共同討論社區發展的問題

3.各組發表及心得分享。

4.教師統整。

二、邀請熟悉社區間事務的家長或老師到班上與學生座談，分享處理社區間問題的經驗

1.老師介紹客人及客人自我介紹。

2.客人經驗分享。

3.學生提問相關問題。

4.教師統整。

        

	5分

10分

20分

5分

5分

20分

10分

5分


	1. 教師準備課堂活動所需用具、社區間互助合作的相關故事或報導。

2. 學生向長輩詢問有關社區間互助合作的相關事蹟。


	1. 情境表演

2. 問題討論

3. 採訪報告

4. 活動設計


	五、尊重、關懷與團隊合作。

十、獨立思考與問題解決。


	符應能力指標
	教學目標
	教學活動

（教學內容要點）
	時間
	教學資源
	評量方式
	六大議題
	基本能力

	綜合

1-3-4

1-3-6

3-2-2

3-2-4

社會

5-3-5

健體

6-2-3


	1. 能分別就農村地區及都會地區分析遠親不如近鄰

2. 願意主動參與各項社區發展工作

3. 能依據居民的關係舉例說明臺灣早期聚落的分類

4. 能具體規劃社區發展工作
	活動二：遠親不如近鄰

●引起動機
1.說明：由教師說一個小故事，引發學生體會並思考遠親不如近鄰的道理。

2.故事講述~

●教學活動
1.說明：教師分析說明遠親不如近鄰的理由，引導學生體會並反省自己平日的做法。

2.活動：我愛芳鄰，讓學生舉手發表可增進鄰居間互動的方法。

3.分享：請一至三位學生說明，並提出具體改善的方式。

4.講解：強調遠親不如近鄰的重要性，並鼓勵學生主動伸出友誼的手，建立鄰里間的友誼。

5.建議事項

(1)應先了解學校附近社區的特色，並依據社區特色具體提出事例，強調遠親不如近鄰的道理。

(2)引導學生從各種不同狀況及角度，去體會並分析鄰里間的守望相助，對社區居民的幫助有哪些？

●結論歸納

1.鄰居彼此間的幫忙是最直接、最快速的。 

2.農村地區人口外移嚴重，鄉里的守望相助格外重要，由於村里鄰長與村民生活關係密切，所以通常是由他們負責推動社區工作。

3.都會地區雖然人口較集中，但是社區意識不易凝結，因此組成管理委員會負責推動社區工作。

	20’
20’
20’
20’
	遠親不如近鄰故事:~前幾天回家時，看到鄰居正在大搬家，由於平日這家人都很神祕，有時主動向他們問候，他們連理都得理，表現很冷漠，甚至連他們家有哪些人，大家都不知道，所以這次也就懶得主動探詢他們為什麼要搬家，以及他們要搬到哪裡等事情。

直到今天回家才知道，原來之前他們全家出國旅遊，今天回家後才發現，家裡已被小偷光顧，所有值錢的家當都被一掃而空，警察正在他家作筆錄，還問鄰居：為什麼鄰居看到陌生人在偷東西，居然沒有人有警覺性？

實在是因為他們平日很少與鄰居打交道，才會有這樣的事情發生！


	發表分享

實作評量
	環境教育

家政教育


	二．欣賞表現與創新

四．表達溝通與分享

五．尊重關懷與團隊合作

九．主動探索與研究




	單元名稱
	實施年級
	教學節數

	展望社區遠景
	六年級
	4節

	符應能力指標
	教學目標
	教學活動

（教學內容要點）
	時間
	教學資源
	評量方式
	六大議題
	基本能力

	綜合

1-3-5
2-3-3
3-3-3
數學

s-3-5

s-3-6

5-3-1

語文

c-2-6-7-2

e-2-4-7

自然生活科技

1-3-4-1

1-3-4-2

社會

1-1- 1

1-2- 1

1-2-4

1-3-4


	1. 知道如何善用學區環境及其資源
2. 能夠正確的回應他人的「問路」問題
	活動一：超級導航員
【引起動機】
教師詢問：學校周邊有很多商店、機構或設施，如果能結合大家的觀察，合力將學校周邊的生活機能作一個完整的呈現，例如：畫成地圖，會不會讓以後的生活更便利呢？
共同活動:

教師說明共同繪製學區生活機能圖的注意事項：
(1)生活機能包括食衣住行育樂各方面。
(2)一張清楚的學區生活機能圖，上面必須要有大家都看得懂的正確方位、巷道名稱、各種商店、機關等。
小組討論及報告：
(1)繪製學區生活機能圖時要如何分工？
＊例如可將組內同學依居住地區分成不同的責任區域，先分別蒐集學校周邊不同區塊的生活機能資訊，再進行小組整合。
(2)方位、巷道名稱、等都可用符號代替，可參考一般市售的現成地圖符號來標示。
(3)各組完成簡單的草圖規畫

(4)提醒學生利用課餘時間好好觀察校園周邊的環境，各組均須按分配，到各責任區繪製一份生活機能圖。
	10’
30’
20’
20’

	學校周邊社區街道地圖（或行政區域地圖）

	資料搜集

分析資料

發表分享
	資訊教育

環境教育

家

政

教育
	四．表達溝通與分享

九．主動探索與研究

十．獨立思考與解決問題




	符應能力指標
	教學目標
	教學活動

（教學內容要點）
	時間
	教學資源
	評量方式
	六大議題
	基本能力

	社會

1-3- 1

1-3-7

1-3-9

1-3-10

4-3-1

5-1-3

5-3-1

5-3-5
	1.願意培養自己主動參與社區公共事務的能力。

2.能依據居民不同的關係，舉例說明社區的類型。

3.能分析說明社區參與是每個居民的責任。

4.能提出自己所生活的社區未來發展的規畫
	活動二:社區營造介紹

●引起動機

1.提問

(1)什麼是「社區營造」？在臺灣有哪些社區經由居民參與，營造出更美好的社區生活？

(2)我們可以用什麼方式參與社區營造？

●教學活動

1.講述法

(1)所謂「社區營造」，是指經由社區居民共同努力的經營，保存地方文化、凸顯社區特色，在居民熱情參與及社區組織的帶領下，營造一個理想的社區生活。

(2)都市社區大多成立公寓大廈管理委員會或社區發展協會，共同來推動社區工作，促進居民間彼此的認識與溝通，培養居民對社區的認同感及參與感，這也是一種社區營造。

2.舉例法：可以舉重建內灣村、蘇澳白米社區的故事為例子，說明社區居民如何透過社區共同參與，營造社區願景。

●結論歸納

1.社區營造的概念：經由居民努力經營及社區組織的帶領下，社區得以保存地方文化、凸顯社區特色，營造一個理想的社區生活。
2.社區營造的推行：不論鄉村社區或都市社區，在推動社區事務時，最重要的仍是居民的共同參與。

	20’
20’
20’
20’
	社區營造投影片
	發表分享

實作評量
	環境教育

家政教育

人權教育


	三．生涯規劃與終生學習

四．表達溝通與分享

五．尊重關懷與團隊合作

九．主動探索與研究


二、教學活動照片與說明：（每個單元活動至少四張，請附簡短說明）
單元一：社區事，大家事

	活動一：社區的共同問題
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	市場攤販周遭環境髒亂
	營業店家隨意排放污水或廢水
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	車輛併排停車，使車道縮減容易塞車
	車輛隨意停放，堵住出入口


	活動二：遠親不如近鄰～參訪羅東自然教育中心
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	集合好了，準備開始進行園區導覽
	介紹保衛森林鐵道及原木的機槍堡
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	實際操作變側器來使火車變換軌道
	說明原木如何卸載至貯木池
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	體驗利用木馬道來運送原木
	介紹不同地形上可行的運送方式
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	分組討論、規劃如何將原木運送下山
	輪流發表各組的想法與創意


單元二：展望社區遠景
	活動一：超級導航員
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	小組決定好社區內哪些是要介紹的點後，下一步就是共同討論每個點的介紹內容，上圖為組員彼此分享自己對社區內某個點的認識並紀錄。
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	上、右圖為學生完成的初步結構圖，非常的有創意，且樂在其中。

	在一番努力奮鬥下，雛型可見，我們的社區導覽圖快大功告成了，您說，我們是不是很有創意啊！
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	當每組完成導覽圖後，接下來就是重頭戲 ─ 小組發表。藉由小組的發表，可讓每位孩子更深入且廣泛的了解社區，我們認為，愛鄉愛家的情懷得從認識家園開始。上圖為組員介紹自己小組創作出來的社區導覽圖

	活動二：社區營造介紹

	
	

	利用單槍介紹蘇澳白米木屐文化館

	針對蘇澳白米木屐文化館的影片和簡報內容問題詢問學生。


	
	

	帶學生參觀創價學會所舉辦的展覽，結合這節重點將社區延伸至地球村的概念

	書寫學習單統整社區營造觀念



三、教學省思與建議表：
	單元（活動）
名稱
	修改後

教學策略
（無則免填）
	教學省思與建議
	提交課發會

討論 事項

（無則免填）

	社區的共同問題
	無
	1. 因為課程設計原訂為，學生針對個人居住社區所見的問題，提出改善計劃書，但因同學居住地過於分散，再加上有的地區，僅有自己一人，造成分組不易。於是我們先以學校為主，分組針對學校周圍的環境找出問題，並提出改善的計劃，待大家都純熟後，再各自針對自己所居住的社區，做個人的改善計畫書。 

2. 課程上完後，透過小組及全班討論後，學生對於社區有更一定的了解，也藉此產生了更多的關注及感情，培養出愛社區的鄉土情懷。
3. 透過觀察社區及學校周遭問題，學生發現不少問題的製造者是自己，例如：亂丟垃圾、亂停車等，藉由討論後，學生都能深刻的省思，不再當破壞環境的兇手。 
	無

	遠親不如近鄰
	無
	1. 羅東自然教育中心有開設導覽教學，介紹羅東木材中心的歷史，時間1.5個小時，需提前1～2個月預約，以免沒有名額。

2. 因為是參與導覽，所以內容無法由老師自行增減，必須教學結束後，再由老師另行補充！
	無

	超級導航員
	無
	1. 因學區較大、少數學生跨區就讀及平日家長接送上下學現象下，在認識以學校為中心的鄰近街道及店家有其困難，故拓展規劃範圍，讓學生熟悉的區域擴大，會較有認同、參與感。

2. 因學生第一次製作社區導覽圖，故適合在製作前搜尋相關資料供學生參考，激發想像力，導引出創作的正確方向。

3. 本小節名稱為社區大搜查，如時間、人力許可，可找尋社區內特殊或較具意義的傳統技藝店家做參訪（學校附近為舊社區，有不少保有傳統技藝的店家），讓孩子了解早期的食衣住行是何等情況。
	無

	社區營造介紹
	無
	1. 蘇澳白米社區是學生還蠻熟悉的教材，所以在進行的過程中，學生很有興趣，建議如果可以結合校外教學，實際帶學生去走一遭，效果會更落實。

2. 這個單元建議可邀請社區發展協會幹事，與學生分享社區建設規劃所發生的趣事或困難。
	無


· 填寫說明：

   1.每學年於學期末填寫一份。
   2.可一主題單元填寫成一份，亦可各單元（活動）分開填寫，請學年自行決定，但報告書內容須包含三部份：教學計畫、活動照片及教學省思建議。

   3.教案請上網下載：學校首頁/課程與教學/文件區/特色課程(或99年課程計畫書)
單元二：展望社區遠景�(4節課)


活動一：超級導航員


（2節課）


活動二：社區營造介紹（2節課）


對應能力指標：


綜合：1-3-5、2-3-3、3-3-3


數學：s-3-5、s-3-6、5-3-1


語文：c-2-6-7-2、e-2-4-7


自然生活科技：1-3-4-1


、1-3-4-2


社會：1-2-4、1-3-4





單元一：社區事，大家事


(4節課)


活動一：社區的共同問題


（2節課）


活動二：遠親不如近鄰


（2節課）


對應能力指標：


語文： E2-4 、 E2-5、 E2-6、  E2-8、 E2-10


社會： 3-3-1 、1-3-10


藝文： 1-3-2


綜合： 1-3-5


自然：1-3-4-1





主題：學校社區研究








